

以“就”在上海，海纳百川”为主题的“2024年东方讲坛·创业生涯系列讲座活动”第三场活动于5月18日下午在上海图书馆(西馆)四楼多功能厅顺利举办。本次活动也是上海市人力资源和社会保障局政府开放系列活动之一。

同济大学政治与国际关系学院社会学所所长、上海市公益创业基地导师钟晓华以《社会创新与公益创业》为题，让创业者了解在快速变革及创新驱动的时代背景下社会创新与公益创业的重要性和发展前景，引导创业者思考如何通过新的产品、服务、组织或流程创新，解决社会问题或满足社会需求，同时平衡社会性与商业性，获得可持续的创新创业机会。

在互动提问环节，钟晓华女士从自身专业研究和实践经历出发，解答了现场观众关于公益创业的特点、公益创业的路径与平台、创新创业的方法与工具等热点问题。

讲座回顾

讲座干货分享——

一、社会创新的定义与内涵

社会创新是指通过创新性的解决方案来解决社会问题，改善社会福利，促进社会进步。社会创新不仅包括技术创新，还包括制度创新、文化创新、组织创新等各个方面的创新。

二、公益创业的概念与特点

公益创业是指以解决社会问题、改善社会福利为目标，通过创新手段和商业模式，实现社会价值和经济效益的双赢。

公益创业具有强烈的社会责任感，关注弱势群体和公共利益。

三、公益创业的发展模式与路径

1. 公益创业模式：社会企

业、非营利组织、公益创投、社会影响力投资

2. 公益创业路径：社会问题识别→资源挖掘→解决方案设计→实施评估

3. 公益创业特征：优化社

会结构、资源供需匹配、扩大就业机会

四、社会创新创业教育的四种模式：

课程整合模式、项目驱动模式、社区参与模式、国际合作模式

五、社会创新与公益创业中的伙伴关系：政-社-企

政府赋予社会企业合法性和制度支持、社会企业提升政府的社会动员能力、经济企业提供资金和技术支持、社会企业帮助企业实现社会目标

六、公益项目的设计与策划：

1. 项目目标：

明确项目的目标，如解决社会问题、改善社区环境等，确保项目具有明确的社会价值。

2. 项目需求分析：

深入了解目标群体的需求，通过问卷调查、访谈等方式收集信息，为项目设计提供依据。

3. 项目实施方案：

制定详细的项目实施方案，包括项目实施步骤、时间安排、资源配置等，确保项目能够顺利实施。

七、社会企业国际化：

市场拓展：社会企业可以通过拓展新兴市场，如非洲、东南亚等，来扩大其业务范围和市场份额。

合作伙伴关系：社会企业可以与当地的合作伙伴建立合作关系，共同开发市场，降低风险，提高成功率。

文化适应：社会企业在国际化过程中，需要适应当地的文化、法律和商业环境，以更好地融入当地市场。

(“海纳百川”微信公众号)



专家坐堂

专家特色工作室助青年大学生实现创业

近年来，杨浦区人社局依托上海市创业指导专家志愿团杨浦分团，聚焦区域内青年大学生、创业者等重点人群，结合杨浦重点产业方向，组建了“创业新苗培育”“融资服务”“数字经济项目培育”3个专家特色工作室。通过开展一系列创业培训、企业参访、专题讲座、专家一对一指导等活动，给在社区、孵化基地、高校等创业载体内创业青年提供多样化的创业孵化服务和创业实践培训，助力更多青年实现梦想，并以创业带动更多高质量就业。

近日，杨浦“数字经济项目培育”专家特色工作室与上海体育大学创新创业学院、杨浦区大学生创业示范园联合开展了高校青年大学

生系列研学活动，上海体育大学“蕴瑞学苑”的大学生、马兰花创业培训上体大SYB班学员，实地参访了美团上海综合指挥中心。

活动中，美团的工作人员向同学们讲述了美团运营的经营理念，并展示了美团外卖云端数据汇总筛查系统、美团无人机以及智慧酒店等多类型应用领域。这个活动的开展不仅有助于培养高校青年大学生的数字经济意识，也能够帮助他们更好地了解 and 适应数字经济的发展趋势。同时，通过与企业合作开展研学活动，也有助于推动数字经济领域的创新创业，为区域经济的发展注入新的活力。

活动现场，杨浦马兰花创业培训讲师罗璇、钱晶为

学生们进行现场教学，深入分析马兰花创业培训SYB课程体系在美团的业务场景下的实践与应用，将课程内容生动地呈现出来，让学生们更容易理解和掌握。通过这样的互动交流，不仅让学生们对创业有了更深入的认识，也让他们在实际操作中得到了宝贵的经验。相信在未来的创业道路上，他们会更加自信坚定地前行。

学生们也表示，这次课程让他们对创业有了新的认识和理解，也让他们更加坚定地前行。他们相信，在未来的创业道路上，他们会更加从容地面对各种挑战，用自己的智慧和勇气开创属于自己的事业。

(杨浦区就业促进中心)

各区动态

“马兰花计划”在崇明开启



近日，2024年上海市创业培训“马兰花计划”崇明区首期SYB(Start Your Business 创办你的企业)培训班在上海外国语大学贤达经济人文学院开班，29位来自各个学院的青年大学生参加培训。

“马兰花计划”是上海市人社部门按照政府激励引导、社会广泛参与、劳动者自主选择的原则，针对不同创业阶段开展的创业培训，于2023年启动。培训对象是本市有创业能力提升意愿和培训需求的各类劳动者，重点面向本市各类职业院校和高校在校学生等青年群体。今年的SYB培训班是去年GYB(Generate Your Business 激发你创办企业的想法和思维)培训班的延续。

今年的SYB培训课程覆盖创业活动各阶段，包括评估你是否适合创业、建立一个好的企业构思、评估你的市场、制定你的利润计划等10个模块，将在7天内完成全部课程。“同时，我们还将为学员提供实践体验与参观学习，并给予多维度、全方位的创业后续服务及辅导。”崇明区就业促进中心创业指导科副科长徐翔介绍。学员们被分为5个

小组，每个小组作为一个团队共同参与培训和创业实践。“创业能力测评、参与式培训、沙盘模拟、互动教学、跟踪辅导、参观走访等形式多样的培训内容帮助学员在学习中提升创业认知，

从实践中获得创业技巧，从辅导中提升创业能力。”徐翔说。

完成培训后，崇明人社部门还将根据参训学员情况提供政策辅导、实践活动等后续跟踪服务，以给予必要的创业支持。因为参与度高，互动性强，后续支持服务有力，“马兰花”创业培训受到了参训讲师和学员的一致好评。

“GYB和SYB的课程也让我非常受启发和感动。我觉得价值观的引导也是我们要做的，一盏灯来照亮另外一盏灯。”参与此次培训的讲师倪林娟说，青年时期是一生中最具有创新能力的阶段，激发他们的创业意识，帮助他们掌握创业技能的同时，也要引导他们树立正确的价值观和创业观。

“我希望能用现在的所学跟身边所能接触到的优良资源，通过创业给更多人新的选择跟平台。”上海外国语大学贤达经济人文学院学生胡梦娜说，以前空有想法，但是现在培训班的老师会一步一步地指导同学们将企业想法落地，在这个过程中还能认识很多志同道合的合作伙伴，共同成长。

(崇明区就业促进中心)

信息速递

三区联动科技节，探索科技无限可能



值此2024年上海科技节之际，“2024年闵行区科技节·南科创实训基地参访研学日”活动近日顺利举行，共有来自上海电子信息职业技术学院学生、江川路街道及孵化园区创业青年等120余人参与了活动。

南科创实训基地作为首家在大零号湾区域由政府设立的科技创新功能性支撑平台，此次研学活动旨在推动科技与生活的融合，为公众呈现充满活力和创新氛围的科技创新世界，发现科技创新的无限可能。

通过参观南科创实训基地文化走廊、智能制造实训平台，大家对南科创实训基地的建设初

衷、服务特色模式和服务功能等有了初步的了解，对政府部门在助推区内双创业发展进程中发挥的功能作用也有了更深入的理解。

在基地实训体验展示区，汇聚了众多来自区内高新技术企业和科研团队的创新产品，他们致力于前沿科技的研究与应用，不断推动着科技创新的边界。大家通过亲身体验这些产品，对科技创新有了更为直观和深刻的认识。

在了解南科创实训基地创新创业支撑平台功能的过程中，大家也深刻感受到了基地作为政府设立的公益性平台的独特魅力，这里不仅为创业者提供优质的科研资源和创新环境，还通过举办各类活动和比赛，激发着高校年轻群体和创业团队的创新激情和创业梦想，培育他们的创业能力，大家纷纷表示此次研学收获良多。

未来，南科创实训基地将继续发挥基地在扶持创新创业方面的功能作用，并加强与校区、社区、园区的融合互动，以资源的共享、人才的培育、科技的策源和功能的联动形成一个充满活力、开放包容的科技创新生态系统，为科技创新创业提供更高品质的功能支撑。

(闵行区就业促进中心)